

# ПЛАМЯ

ОРГАН КАМЕНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО  
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета издается  
с апреля 1965 года

№ 22 (3528)

ВТОРНИК,  
23 февраля 1988 года

Цена 3 коп.

70 ЛЕТ—  
СОВЕТСКИМ  
ВООРУЖЕННЫМ  
СИЛАМ

## ВETERАНЫ

Ветераны. Слово это означает, что немало сил отдал человек какому-то делу и за то заслужил почетное это звание. 1100 ветеранов в нашем районе служили в деле Победы над фашистскими захватчиками, велика армия и ветеранов труда. Слово это — напоминание о былых заслугах, но немало их у наших ветеранов и сегодня. Силы, здоровье уже не те, но вот гражданской, общественной активности большинства из них позавидуют и молодые. Взять председателя Маминского совета ветеранов Александру Михееву Неуймину, ее помощников, председателей Травянского совета ветеранов Валентину Ивановну Чemezову, Василия Павловича Мухлынина из Клевякинского и других.

Нет еще и года, как создан районный совет ветеранов и советы ветеранов в селах, но славная дата 70-летия Советских Вооруженных Сил — повод для подведения некоторых итогов деятельности районного совета, советов на местах.

Участники Великой Отечественной войны, ветераны пионерского и комсомольского движения, старые коммунисты принимают активное участие в перестройке и воспитании молодежи в духе требований январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС. В каждой школе в эти дни ждут гостей-ветеранов, они расскажут о былых сражениях, о славных делах истории Советской Армии, свидетелями и участниками которых им довелось быть. Этой работой руководит комиссия совета по военно-патриотическому воспитанию, возглавляет которую ветеран Вооруженных Сил А. М. Федоров.

Нельзя переоценить ту огромную работу, что проводит комиссия совета ветеранов по работе с комсомолом, возглавляемая Е. Д. Мельниковой.

Продолжается начатый в прошлом году Всесоюзный

рейд по улучшению материально-бытовых условий и организации досуга ветеранов. Накануне праздника в исполкоме райсовета подводились его итоги. Члены советов ветеранов обследовали условия жизни участников Великой Отечественной войны и престарелых людей, в результате многим оказана материальная помощь, в обеспечении дровами. Всех активных участников рейда не назовешь, но как не сказать про А. П. Рублеву, Н. П. Бухарова, И. И. Пурусова, А. А. Костяева.

Да, наши ветераны — это действительно нестареющая духом сила, только надо помнить, что все же это пожилые, порой беспомощные физически люди. Горько было читать письмо старого коммуниста Н. П. Бухарова в газете «Пламя» за 6 февраля. Николай Петрович, верно, и не написал бы это письмо, окажись забытым только он один. Райком партии, парткомы, администрация большинства совхозов всегда идут навстречу просьбам советов ветеранов, но все ли, всеми ли сделано, чтобы не оставались ветераны один на один со своими бедами?

Два раза в год медицинские работники обследуют участников, инвалидов Великой Отечественной войны, в некоторых селах медики ведут патронирование ветеранов. Но эта работа еще не на должном уровне. Есть немало проблем в обеспечении жильем, продуктами питания. А все же не это главное. Чуть больше внимания — вот чего ждут ветераны! Чтобы не забывали их в будни и праздники, они хотят быть активными участниками перестройки.

Пользуясь случаем, от всей души поздравляю всех ветеранов района с 70-летием Советских Вооруженных Сил.

**Г. ПЕРМИНОВ,**  
председатель районного  
совета ветеранов.



## Награды воинам-интернационалистам

19 февраля в райкоме партии вручены были юбилейные медали «В честь 70-летия Вооруженных Сил СССР» двадцати трем воинам, прошедшим службу в составе ограниченного контингента советских войск в Демократической Республике Афганистан. Награды вручали первый секретарь райкома КПСС М. С. Беляев и райвоенком И. В. Малецур. В церемонии участвовали также секретарь райкома КПСС Г. В. Кононова, первый секретарь райкома ВЛКСМ А. В. Шульгин, генеральный директор АПК «Урал» Е. Л. Пильщиков.

Годы службы, да еще в такой сложной обстановке, армейское братство не вычеркнешь из памяти. Вот и решили воины-интернационалисты объединиться, создать свой клуб. В день вручения медалей в райкоме ВЛКСМ прошел

первый сбор, на котором избран совет воинов-интернационалистов. Председатель совета — Олег Пономарев, члены — Федор Петров и Юрий Комаров, все трое из поселка Мартюш.

На сборе за чашкой чая воины-интернационалисты обсудили задачи клуба, наметили программу работы. Совет воинов-интернационалистов будет координировать деятельность клуба по военно-патриотическому воспитанию молодежи, организации досуга членов клуба, помогать в решении бытовых, жилищных проблем.

На снимке: воины-интернационалисты на встрече в райкоме ВЛКСМ после вручения юбилейных медалей.  
Фото С. Окулова.

## Информационная конференция

В прошлый четверг в райкоме КПСС была проведена конференция для идеологического актива. Участвовали в ней секретари райкома КПСС, руководители райисполкома и районных служб.

Синформациями об итогах работы в 1987 году и текущих задачах выступил заместитель председателя райисполкома В. И. Сухарев, заместитель генерального директора агрокомбината

«Урал» М. Г. Елисеев, заместитель председателя райпотребсоюза Т. П. Неволлина, главный врач района В. В. Килиячин.

На вопросы собравшихся ответили эти товарищи, а также первый секретарь райкома М. С. Беляев, председатель райисполкома В. И. Булычева, первый заместитель председателя райисполкома А. П. Будаев, прокурор района Р. Ю. Яксон, глав-

ный инженер Каменского узла связи С. П. Кибардин, заместитель начальника пассажирского автотранспортного предприятия В. Н. Водолазов.

Главное внимание на информационной конференции было обращено на вопросы социального развития населенных пунктов района.

Развернутый отчет с конференции будет помещен в ближайших номерах газеты.

## В НОВЫХ УСЛОВИЯХ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ

### Резерв руководителей

Все глубже входит перестройка в жизнь коллектива Пироговского совхоза. И вот недавно появилась еще одна примета нового времени. Администрация совхоза решила создать из числа рабочих резерв руководителей среднего звена. 5 февраля рабочим Пироговской фермы предложили подумать над кандидатами в резерв, а через неделю состоялось собрание. Животноводы открытым голосованием ввели в состав резерва помощника бригадира Наталью Николаевну Пирогову, доярку комсомолку Людмилу Валентиновну Чемякину, скотника коммуниста Виктора Сергеевича Курицына.

Эти кандидаты, по мнению рабочих, более всего подходят на должности руководителей: у всех среднее образование и солидный опыт работы.

Пока эта ферма, как и все другие, укомплектована руководителями. Да и рановато еще ставить избранных на такую должность: они должны пройти обучение в течение пяти лет, побыть стажерами и только потом возглавить коллектив. Причем совсем не обязательно, что останутся на своей ферме.

В коллективе Пироговской МТФ, где прошло избрание резерва, решили выполнить полугодовой план производства продукции к началу XIX Всесоюзной партийной конференции. **А. ЧУРКИН,** секретарь парткома Пироговского совхоза.

## ТЕХНИКУ—В СТРОЙ!

### ... а проблемы остаются

Из двадцати пяти зерноуборочных комбайнов, имеющих в Кисловском совхозе, пятнадцать уже восстановлено, в эти дни заканчивается ремонт еще пяти, а остальные подготовим в марте, так что к 1 апреля они все будут исправны.

Эта работа ведется в МТМ. В машинном дворе восстанавливаются картофелеуборочные комбайны, в бригадах приводим в порядок картофелесажалки, культиваторы, бороны. Ну, а тракторы отправляем на специализированные ремпредприятия. Для своевременного и качественного ремонта разработаны условия социалистического соревнования. Хорошо работают сварщик Владимир Николаевич Перминов, слесарь-инструментальщик Иван Григорьевич Таскаев, мастер-наладчик Николай Алексеевич Часов.

Организационных слож-

ностей в ремонте много. Большую тревогу вызывает состояние тракторов. Мы их не восстанавливаем из-за нехватки деталей, через ремонтно-технические предприятия отправляем в спецмастерские. Но РТП — не просто посредник. Его работники, принимая технику от нас, должны принимать ее и из спецмастерских. А вот настоящего контроля за качеством ремонта нет. Особенно плохо восстанавливаются ведущие мосты. Начнешь с РТП спрашивать, а там отвечают: мы, мол, сами не ремонтируем. Но вы же призваны контролировать качество, взяв с нас деньги, обязаны дать нам надежный трактор. О какой надежности говорить, когда иной раз весь ремонт заключается в наведении внешнего блеска, в покраске. Неудивительно, что машины приходится восстанавливать вторично, уже своими

силами. Возрастают расходы, увеличивается простой техники.

Вообще взаимоотношения с ремонтно-техническим предприятием у нас складываются довольно странные. Создается впечатление, что РТП — не наш партнер по АПК «Урал». Судите сами. В совхозе есть восемь лишних тракторов ДТ-75. Держать ненужную технику в условиях самокупаемости невыгодно, и мы обратились в АПК с предложением продать их. Главный инженер комбината В. В. Перевалов поддержал нас, разрешил отвести тракторы в РТП, но там не приняли нашу технику, сославшись на то, что у одного трактора нет стекла на глазке поворота, у другого крышки нет, у третьего — фары. Правильно, техника подержанная, к тому же работали на ней прикомандированные механизаторы, так ведь за полную

стоимость ее никто не предлагает. Тем не менее, факт остается фактом, и прямое распоряжение агрокомбината по этому вопросу игнорируется до сих пор.

Такое отношение к нуждам сельчан со стороны партнера считаю недопустимым в условиях перестройки. Ведь у нас сейчас общая копилка, так давайте наполнять ее вместе. Ну ладно, продажа техники — частный случай. А качество ремонта? У нас же огромный перерасход на этом. Во-первых, технику нужно возить взад-вперед, а при плохом ремонте — и неоднократно. В поисках запасных частей посылаем своих гонцов куда только можно. А ведь настоящей отдачи от этого нет.

Есть возможность улучшить ремонт и внутри хозяйства. Я, например, до сих пор от души завидую ремонтникам МТМ совхоза «Россия», внедрившим у себя хозрасчет. Идея прекрасная, с этим согласны и директор наш, и главный агроном, и механизаторы. А что мешает внедрить? Конечно, в хозяйстве

нет такой мастерской, как в совхозе «Россия», ютимся, как у нас шутят, в «божьем храме». Поэтому большой процент ремонтных работ приходится на машдвор и отделенческие бригады. Другая, тоже далеко не частная причина — нет хорошего нормировщика. Ведь к переходу на хозрасчет надо готовиться основательно, пересмотреть нормы, разработать условия договора. Работа кропотливая, никто за нее по-настоящему не брался. Трудно справиться со своими задачами ремонтникам в существующих условиях. У нас намечен срок готовности техники с 6 по 9 апреля. К тому времени, по моим расчетам, техническая готовность в хозяйстве не превысит 80 процентов: подводят снабжение и расплывчатость сил, растянутость фронта работ. Пора кардинально менять, улучшать все ремонтное дело, и не только в одном хозяйстве, а в районе вообще.

**А. ПЕРВУШИН,**  
заведующий МТМ Кисловского совхоза.

1918

## НЕ ДЛЯ ВОЙНЫ РОЖДАЮТСЯ СОЛДАТЫ,

СОЛДАТЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ

## ПИСЬМО С ФРОНТА

более 40 лет хранится в семье

П. И. Дубровских



## Нам дороги эти позабыть нельзя

Уходят годы, все больше отдаляя нас от грозных лет Великой Отечественной войны. Все меньше становится фронтовиков. Но человек войны у нас в почете. Ему отдает должное народ. Я пишу о двух фронтовиках, это муж и жена Ворончихины. На фронт Калистрат Семенович Ворончихин попал в сентябре 1942 года. При формировании дивизии его определили пулеметчиком. Первая встреча с фашистами случилась ночью. Эшелон, который шел к месту назначения, обстреляли вражеские самолеты. На следующий день после встречи с бомбардировщиками прибыли на место. Выгрузились, и с наступлением ночи начался марш на боевые позиции. А потом бой, бой и бой... Передышки наступали редко, поэтому писем шло домой немного. Калистрат Семенович коротко сообщал, что воюет, живой, спрашивал о здоровье родных. Каждое письмо он заканчивал словами: «Обязательно победим фашистов!».

Боевое крещение Калистрат Семенович получил под Смоленском. Там бой шли буквально за каждый метр земли. Отвоевав плацдарм, наши войска спешно закреплялись. Но и немцы не хотели уступать. Трое суток рота отбивала контратаки врага. От взрывов, снарядов сотрясалась земля. Все было окутано пылью и дымом. Наши солдаты вели огонь из всех видов оружия по приближающейся пехоте противника, заставляли ее отступать. А когда раздались команды «В атаку! Вперед!», и бойцы рванулись на врага, пулеметчики поддержали их огнем. Не дрогнув в том первом бою пулеметчик Ворончихин, лишь больше появилось у него ненависти к врагу.

В 1942 году Калистрат Семенович был ранен, лежал в госпитале. А после излечения снова на фронт. Те-

перь путь его лежал по дорогам Белоруссии. И был Ворончихин уже не пулеметчиком, а связистом, обеспечивал связь между полками и штабом дивизии. Лилась кровь, гибли солдаты, но живые упрямо шли вперед, изгоняя фашистов с родной земли. Калистрат Семенович к тому времени повидел уже все, что уготовано солдату на войне. Сколько пришлось совершить рискованных вылазок под ураганным огнем противника, часто по непролазной грязи, по болотам. Потерял немало верных товарищей, но сам выдюжил, окреп, стал намного осмотрительней, чем в первых боях, воевал с умом. В общем, постиг окопную науку, без которой солдату на войне не обойтись.

Много фронтовых дорог прошагал Калистрат Семенович. Довелось воевать ему и на территории Литвы, участвовал во взятии города Кенигсберга. Здесь его и застала победа. «Каким радостным был этот день, — вспоминает Калистрат Семенович, — все смеялись, обнимали друг друга, стреляли в воздух».

Как воевал солдат, о том говорят его награды: орден Красной Звезды, орден Отечественной войны I степени и ряд медалей, среди которых три медали «За отвагу!». Но не за награды воевал солдат, он защищал Родину. После окончания войны служил в Москве. Домой вернулся в 1947 году. Встретился с девушкой, полюбили друг друга, поженились. Надо отметить, что жена его, Марфа Ивановна, под стать ему — работавшая и тоже участница Великой Отечественной войны. Воевала на Карельском фронте, в зенитной артиллерии. Сначала была медсестрой, а затем наводчиком в зенитном расчете. И все то немалым долгое время, что находилась она на передовой, ей приходилось ежедневно встречаться со смер-

тью. В задачу зенитного дивизиона входило уничтожение самолетов противника. Но приходилось стрелять и по танкам, и даже уничтожать подземные дзоты фашистов. «Однажды, — вспоминает Марфа Ивановна, — мы продвигались вперед. Но вот движение внезапно приостановилось. Натолкнулись на сильно укрепленную оборону противника. Пехота залегла, наш артиллерийский дивизион тоже остановился. Впереди было большое количество дзотов под землей. Вызвали авиацию. Самолеты бомбили подземные укрепления, но безуспешно. Когда подразделения двинулись в атаку, то немцы снова открыли ураганный огонь. Командир дивизии принял решение. Прямым попаданием зениток заклинать амбразуры дзотов. Попасть в щели могут только зенитчики, у них прицелы самые точные».

Марфа Ивановна награждена орденом Отечественной войны, медалями.

Так уж получилось, что в 1969 году Ворончихины из Удмуртии приехали жить на Урал, пригласили родственников. Поселились они в д. Соколовой Колчеданского совхоза. Калистрат Семенович работал слесарем на молочно-товарной ферме, а Марфа Ивановна — дояркой. Работали честно, добросовестно, за что получали похвальные грамоты и ценные подарки. В 1984 году вышли на пенсию, сейчас они находятся на заслуженном отдыхе. Администрация совхоза позаботилась о ветеранах, выделила им благоустроенную квартиру. Во время нашей беседы супруги Ворончихины сказали: «Все у нас есть, мы довольны своей жизнью, вот уже 42 года живем в мире, хотим, чтобы наши внуки не знали, что такое война».

**В. ГОРЛАНОВ,**  
наш внештатный корреспондент.  
с. Колчедан.

Это письмо написано фиолетовыми чернилами на обычном тетрадном листке, пожелтевшем и протершемся на сгибах до дыр. Павел Иванович Дубровских хранит его 44 года. Письмо не ему адресовано, но давно умер адресат — мать Павла Ивановича, а пожелтевший листок еще живет в доме № 33 по улице Ленина в селе Травянском, как самая большая семейная реликвия. С него даже машинописную копию сняли, чтоб не тревожить лишней раз. В дни больших праздников надевает Павел Иванович костюм с орденами и медалями, достает письмо. Он не перечитывает его — наизусть давно выучил. Но глядя в глаза в быстрый неровный почерк, и прошлое оживает перед глазами.

«15 марта 1944 года.  
Здравствуй, дорогая Анна Павловна!

Шлют вам бойцы и командиры Н-ской части боевой горячей привет от всей комсомольской организации. Дорогая Анна Павловна, комсомольцы части решили написать о вашем сыне Павле Ивановиче, который находится в нашей части и участвует в боях за освобождение Советской Украины. Ваш сын героически сражался с немецко-фашистскими захватчиками. Проявил себя стойким и мужественным, преданным партии, и всегда был дисциплинированным, как комсомолец, увлекался за собой других бойцов, и в одном бою был ранен в руку. Сейчас находится в госпитале.

Командование оценило его героический подвиг, за что и наградило высокой правительственной наградой — орденом Красной Звезды.

Дорогая Анна Павловна, обещаем Вам, что в этих боях мы все, комсомольцы, отомстим за раны Вашего сына, еще крепче будем бить немецко-фашистских захватчиков и изгоним их с нашей советской земли.

Спасибо Вам, дорогая Анна Павловна, за воспитание сына, стойкого и мужественного — большевика, преданного партии и Ленинскому комсомолу.

Пока до свидания. Пишите ответ по адресу: Полевая почта №... Елисову Сергею Петровичу.

По поручению комсомольской организации написал комсомольцы Елисов, Спасский, Елисеев».

«Простые скудные строки. Теперь уже не узнать, по каким соображениям командир части Елисов не написал солдатской матери всей правды. Может, пожалел, а может, напугал чего. Возможно, тот незнакомый парнишка не смог нанести матери удар, какой нанесла ее сыну война...»

«Это было под Корсунью-Шевченковским в первой половине марта 1944 года. Не желая сдавать позиций, враг сопротивлялся отчаянно. На участке, где сражался П. И. Дубровских, фашисты вывели на нейтральную полосу «тигр», который сдерживал наступление советских бойцов. Командование решило уничтожить танк дальнобойной артиллерией. Но нужен корректировщик огня, нужен отважный и грамотный связист. Выбор пал на Дубровских, и он пополз вперед. Подобрался к «тигру», насколько это было возможно, Павел Иванович начал подавать артиллеристам команды. Загрохотали взрывы. В поисках корректировщика танк заворочал башней во все стороны. А взрывы все ближе, все точнее. «Кто вперед успеет: «тигр» или наши?» — эта мысль мелькнула лишь на мгновение. Взрыва он не услышал, внезапная острая боль в правом плече бросила солдата в беспмятество.

Только в госпитале Павел Иванович узнал, что вражеский танк был уничтожен. А вот чей снаряд нарочно оторвал руку ему самому, так и не удалось выяснить. Война.

Так закончился боевой путь уральского парня, начавшийся в 1942 году от Орловско-Курской дуги. Уже в госпитале пришел приказ о награждении П. И. Дубровских орденом Красной Звезды — единственной наградой на фронте. Правда, потом были еще награды: медаль за Победу над Германией, семь различных юбилейных медалей, к 70-летию Победы — орден Отечественной войны I степени. Но на фронте — только одна. Да разве в количестве дело? И разве уважение односельчан к нему, инвалиду войны второй группы, не есть самая большая непреходящая награда!

**В. ГАРИЧЕВ,**  
На снимке: П. И. Дубровских.  
Фото С. Окулова.

К СЛУЖБЕ ГОТОВЫ

## «...или в морскую пехоту»

Скоро меня призовут на службу в ряды Советской Армии. Я жду этого дня. С детства дома говорили, как бы шутя, но и всерьез тоже: «Раста солдатом». Это в тех случаях, когда надо было не заплакать, если больно, не отступать, если трудно. А по-настоящему уже начал готовиться к службе, когда было лет двенадцать — тринадцать. Наш учитель физкультуры Владимир Ефимович Барихин настраивал на это всех ребят: «К службе надо готовиться, что за защитник, если ты хлипкий?». Кросс, лыжные походы — в любую погоду. Сам я из Пироговой, до школы домой и обратно — всегда на лыжах бежал.

В училище условия для занятий спортом тоже хорошие. Спортзал, спортплощадки — любимое место проведения свободного времени для всех ребят. Я не просто хочу служить в армии, мечтаю попасть именно в воздушные десантные войска или в морскую пехоту. Знаю, что туда не всех берут, а только самых подготовленных. Думаю, что мое умение управлять трактором, мотоциклом, автомобилем тоже пригодится в армии.

Нас в школе три товарища было. Один уже служит, пишет из армии письма. Второй — учится в СПТУ № 15. Он хочет стать пограничником. У них там создан клуб «Граница», на занятия приходят бывшие воины, отслужившие в десантных войсках, они многому учат ребят. Кстати, члены клуба «Граница» собираются к нам в гости, хорошо бы с ними пообщаться. Знаю, что там обсуждают книги, фильмы о десантниках и морских пехотинцах. Недавно по телевизору посмотрели диалог о десантниках и морских пехотинцах «В зоне особого внимания» и «Ответный ход». Хотелось, чтобы таких фильмов, где показаны конкретные действия воинов определенной специальности, было больше.

**С. КЫРЧИКОВ,**  
учащийся СПТУ-116.

## СЛУЖИЛИ ТРИ

Знали ли эти мальчишки, выходили из его цехов, но там какое печко ожидает их впереди? Во что верили, на что надеялись... А было их 32 добровольца с нашего Каменского района. И шел только еще сорок первый год. Долгое время готовили ребят — пехоту — нехитрому, но важному, делу — хорошо окапываться да метко стрелять. А после стояли на подступах к Москве вплоть до весны 1942 года. В эти, неминуемо долго тянувшиеся, месяцы служба и саружила троих земляков: Ивана Фотева, Николая Попова и Федора Чemezова. По-разному сложились их судьбы.

В июле 1942 года, наконец, прозвучал приказ о передислокации дивизии. Взвод, в котором служили земляки, перебросили к берегам Волги, в город, который был в эти дни на слуху у каждого, а как иначе — ведь там решалась судьба всей войны.

Сначала взвод находился совсем рядом с цехами Сталинградского тракторного завода. Завод работал! Правда, новенькие танки уже не

ремонтно-восстановились подбитые. Знаменитый Мамаев курган. До сих пор поверхность его покрывает изрядный слой металлизированной земли. Тогда взвод занимал выгодную высоту здесь, но солдатам не приходилось любоваться приволжским раздольем. Тяжелые фашистские армады надвигались беспрепятственно. Дикая рыв стальных громадин разрывал полуденную тишину...

Вся их дивизия отставала в то время Мамаев курган. Командир с непокрытой головой выступил перед людьми, и лозунги не тяготили душу: «Да, отступать некуда, за нами Волга-матушка!». Иван Фотев хорошо запомнил в лицо своего первого командира. Почему? Не может объяснить словами. Но погиб тот, пал в бою в первый же день.

Когда на глазах убивало товарищей, все нутро закипало, уже не думал о себе, рвался вперед и только вперед. Но фашист был похитрей. Он в рукопашную не стремил-

ся. У них было отличное автоматическое оружие, и под прикрытием танков они легко могли достигать намеченного, но... Пусть у наших ребят в начале войны были еще дупотопные винтовки, зато дрались они за свою землю!

Первую свою медаль «За отвагу» Иван Фотев получил здесь же — сокрушил-таки один стальной гроб — бутылкой с зажигательной смесью.

Времени на отдых в те жаркие месяцы войны не отводилось. Прикорнет один, другой, где и как придется. Убитый ли, живой — поди разберись. Поэтому, когда Ивана Фотева тяжело ранило, Федор Чemezов не сразу понял, в чем дело. А после уже было не до этого, началась очередная атака немцев. Его тоже ранило. Так разошлись их пути. Следы же Николая Попова затерялись еще раньше. Разрывались не снаряды — разрывались жизни, судьбы!

В 1943 году Федор Чemezov после госпиталя приехал в родную Травянку и решил навестить мать Ивана Фотева. Надо же было разузнать,

# А ДЛЯ ТОГО, ЧТОБ НЕ БЫЛО ВОЙНЫ

# 1988

ИЗ ПОЭТИЧЕСКОЙ ПОЧТЫ

## ТЕЛЕФОННЫЙ ЗВОНОК

Как трудно дышит телефон...  
 Как рвется голос ветерана:  
 «Еще с гражданской, с тех времен,  
 От брата старшего—Ивана  
 Узнал я песню, что без слез  
 Ни петь, ни слушать сил не хватит...  
 Иван с войны ее привез.  
 И песня та—о кровных братьях:  
 Один за белых был, второй—  
 Под красным флагом—за Советы...  
 Зайди, Михайловна, устрой—  
 Тебе сподручней дело это:  
 Напишем мы письмо в Москву—  
 Пускай про песню эту вспомнят,  
 В день юбилея, для всех, исполнят.  
 И я, быть может, доживу...»  
 Молчит, пугая телефон:  
 Гудки, гудки—прощально, кратко.  
 Но трубку медлю класть, однако  
 Не разрываю связь времен...  
 Е. КУЗЕВАНОВА.

с. Покровское.

## МЫ ГОВОРИМ ВАМ «НЕТ!»

Вы думаете—стоит показать кулак,  
 и сила победила?  
 Как бы не так! Нет, злая сила!  
 Положение в мире слишком вязко.  
 Я буду «нет», до иступления, кричать!  
 Пока не порвались  
 голосовые связки...  
 Я говорю вам «нет!»  
 Нельзя молчать!  
 Я говорю вам «нет!»  
 Вам—  
 как вас величать?  
 Вам, хранящим хлам,  
 не уриан—головам,  
 вознамерившимся  
 уничтожить свет...  
 «Если бы прожить еще  
 хоть сколько-нибудь лет...»—  
 Мечтает кто-то, сидя в кресле.  
 Нельзя сидеть и уповать на «если»!  
 Скажите тоже «нет»!  
 Да вы от страха еле дышите?  
 —Ты что так раскричался?  
 Тише ты...  
 Мы говорим вам «нет»!  
 Вы слышите?..  
 С. КУЗНЕЦОВ.  
 член литературного объединения имени  
 Пилипенко.

Безымянным солдатам посвящается

У речки реченьки  
 Вода холодная.  
 На берегу ее—  
 Могила скромная.  
 Лежат солдаты в ней—  
 Все безымянные...  
 Отдали жизнь они  
 Во славу матери.  
 А над могилою  
 Береза белая—  
 Одна-однешенька!—  
 Стоит, качается:  
 К ней ветры буйные—  
 Со всех сторон ушек!...  
 И листья падают,  
 Как слезы катятся...  
 О. ПРОКОПЕНКО.  
 с. Маминское.

## ТОВАРИЩА

что там с друзьями. Как же удивился, когда он увидел Ивана. Радости не было предела! Воспоминаниям не было конца. Выяснилось, что Иван провалялся в госпитале из-за ранения в ногу целых восемь месяцев, отпустили домой на полгода. О Николае Попове так ничего и не было слышно.

Ивану Фотееву не пришлось больше воевать. Раздробленные кости ноги не желали срастаться. Рана мучила его, не заживала еще долгие восемь лет. Но уже в 1944 году сел он за рычаги трактора — «колесника», и символично, что выпущена машина была перед войной на том самом Сталинградском тракторном заводе.

Борьба продолжалась. Теперь в тылу. И не менее жестокая и тяжелая. В их колхозе имени Ворошилова, что находился тогда в поселке Новый Завод, было всего три трактора. На одном управлялся со своим костью Иван Фотеев, на двух других — женщины. Он хорошо помнит их молодые, но потеря-

ные в горе и изнуряющей работе лица: Анны Петуховой, Марии Тетериной. А в 1945 году Ивана Павловича Фотеева избрали председателем этого колхоза.

Много воды с тех пор утекло. Ушли куда-то и страшные навязчивые сны, одолевавшие фронтовика. В ознаменовании 40-летия Победы Ивана Павловича наградили орденом Отечественной войны I степени. И вот тогда-то решил он съездить с внуком Андреем в Волгоград, к местам боевых сражений. Побывать там удалось в прошлом году. Сколько было впечатлений, ведь в памяти жил еще тот — полуразрушенный город. А теперь — каков красавец!

Побывал Иван Павлович с внуком и на Мамаевом кургане, где покоятся останки его боевых товарищей. Неподдалеку от города воскресла из пепла разрастравшаяся деревушка Ивановка. Беспощадные бои шли за нее, переходила она из рук в руки. Но отстояли.

## Я благодарен ей

Почти год прошел с тех пор, как вернулся из армии, а все, что связано с ней, живо в памяти. Сейчас, конечно, многое вспоминается в розовом цвете, а ведь служба есть служба, и легкой она не бывает.  
 Мне было проще, чем другим. Еще до призыва окон-



чил я СПТУ-116, стал шофером. С профессиональной нигде не пропадешь, а в армии — особенно. Как после трехмесячного карантина перевели меня в часть, я на бронетранспортер попал. В общем-то не сложно было, но и материальную часть знать надо, и дисциплину подтя-

нуть, а самое главное, к новому месту привыкнуть. Мне, уральцу, тяжело было сначала в пустынях Туркмени: жара, пески. Но интересно. О верблюдах, я раньше только в книжках читал, а тут всего наглядился. Заедешь в аул — ребяташки обступят. Молодые туркмены по-нашему одеваются, а пожилые еще в длинных платках ходят, в тюбетейках. Любят там русских. Только увидят: «Солдат, заходи!» Пловом накормят, чаем напоют, да еще с собой дадут. Зачем, мол, я сит... А ребят, может, в казарме угостишь».

Только не долго я на бронетранспортере был. Рядом, в особом отделе части служил мой земляк из д. Потаскуевой Андрей Довыдов, призывавшийся на год раньше меня. Увольняясь в запас, он рекомендовал меня на свое место. Там я прослужил до конца.

Большее всего из армейской жизни запомнились мне, да и не только мне, я уверен, что каждому солдату, письма. Они — та ниточка, что связывает солдата с домом. Я часто их получал. Одно-два в неделю от любимой девушки Тани, два-три от родителей. Из школы писали, из ГДР, с Украины, где служили земляки. На каждое письмо надо было отвечать, и почти все свободное время уходило у меня на это. Я потом подсчитал, что только родителям за время службы написал 250 писем, дома и сейчас их хранят, берегут.

Еще одно яркое воспоминание — приезд отца. Отец телеграмму послал, чтоб приехать. Я — к командиру. Командир у нас хороший был, дал мне машину, чтоб отца встретить, потом, все семь дней, что отец жил у нас; я в увольнение ходил, показывал ему город, где стояла наша часть, достопримечательности разные.

А после сам в отпуск поехал. Решил сюрприз родителям устроить, заранее не сообщил. А приехал в три ночи. Стучусь в дверь, а меня не пускают, не узнают. В марте дело было, холодно еще. Мне и открываться не хочется, и замерз уже. Потом отец по голосу узнал. Сколько радости осталось! Как пролетели эти десять дней отпуска, и не заметил: в школу ходил, к друзьям, родственникам. С Таней встретился. Говорят, после отпусков неохота возвращаться. Не знаю, я с желанием обратно поехал. Мне уже полгода служить оставалось. Сейчас все это, как сон. Много изменилось с тех пор.

Вернулся в родной совхоз, устроился шофером. Жениться недавно — дождался мы с Таней своего часа. А армия, она в прошлом осталась. Она со мной, в памяти, в привычках, в отношении к окружающему. Я благодарен ей и за трудности, и за радости. Она стала для меня настоящей школой возмужания.

А. ЧУРКИН,  
шофер Пироговского совхоза.

На снимке: Андрей Чуркин.

Фото С. Окулова.

## На счет № 707

Обязательство у шестиклассников — перечислить 50 рублей в Детский фонд имени В. И. Ленина. В январе один из классных часов после зимних каникул начался с сообщения Веры Истоминой, председателя совета отряда имени С. А. Кралина, о том, что половина суммы уже заработана, а деньги перечислены. В доказательство Вера показала ребятам квитанцию.  
 Тania ПЕТРОВА,  
член совета дружины Маминской школы.

## ЕСТЬ У АРМИИ ПОМОЩНИК

УХОДЯТ ребята на службу. Какими они уходят? Это не только от личных качеств призывника зависит. По давней традиции готовят их к службе в Вооруженных Силах добровольное общество содействия армии, авиации и флоту. Вот и из нашего района ежегодно сотни ребят становятся солдатами. Но, прежде чем покинуть дом родной, все получают какую-нибудь техническую или военно-прикладную специальность. Для этого при районном обществе ДОСААФ действует сеть различных кружков, секций, школ, курсов.

Самое крупное из них — автошкола. Только в нашем районе она ежегодно выпускает более шестидесяти профессиональных водителей. Там же ежегодно проходят переподготовку свыше 40 военнообязанных. Большой вклад в подготовку призывной молодежи вносят преподаватель автошколы Юрий Владимирович Грибков, мастера производственного обучения Юрий Викторович Осипенко, Станислав Николаевич Устинов, Мирхат Станиславович Файзуллин.

У ребят большая тяга к технике. Видимо, поэтому такой популярностью пользуются мотоклубы. В Пироговском совхозе, например, под руководством тренера Сергея Лачинна занимается не только призывная молодежь, но и допризывники. А в мотоклуб при СПТУ № 116 попасть могут далеко не все желающие. ДОСААФ обеспечило этот клуб техникой, и в прошлом году его члены прошли 14 тысяч километров по южным границам

нашей Родины, посещали погранзаставы, встречались с воинами-пограничниками. Пулевая стрельба — один из любимых видов спорта у призывников. Стрелковые кружки и секции есть в каждой средней школе. Старшеклассники обучаются приемам владения огнестрельным оружием, изучают основы начальной военной подготовки. Хорошо работают преподаватели НВП Александр Александрович Леонтьев из Рыбниковской школы, Владимир Иванович Опарин — из Клевакинской, Владимир Григорьевич Дашков — из Каменской.

Немалую помощь в подготовке ребят к службе в армии оказывает оборонно-спортивный лагерь «Призывник». В прошлом году было даже два таких лагеря. Важно, что работу в них ведут воины-интернационалисты, вернувшиеся из Афганистана. 70-летие Советской Армии — праздник не только армейский, но всенародный. А уж о нашем обществе — первом помощнике Вооруженных Сил и говорить не приходится. В районе прошел месячник оборонно-массовой работы, посвященный юбилею Армии. В ходе его многие старшеклассники побывали в воинских частях, а каменские школьники — дважды. Проведены районные соревнования по пулевой стрельбе, в которых приняло участие 250 человек. В конкурсе коллективов художественной самодеятельности, посвященном 70-летию и прошедшем в Маминском Доме культуры, выступали все желающие. В школах и СПТУ проведены конкурсы «А ну-ка,

парни!», были организованы викторины на знание истории Вооруженных Сил СССР. В период месячника приведены в порядок памятники воинам, погибшим в Великой Отечественной войне, в этой работе участвовали не только молодежь, но и ветераны войны и труда.

Не все в работе районного общества ДОСААФ гладко, и о трудностях тоже надо сказать в этот праздничный день. Основная наша задача — подготовка молодежи к службе, подготовке не только в техническом отношении, но и физическом. Пока тут есть просчеты. В школах ослаблена роль физического воспитания. Мало проводится военизированных кроссов, нет мест для обучения призывников плаванию, и некоторые, уходя на службу, так и не умеют плавать. Конечно, армия со своей дисциплиной исправляет наши упущения, но это не снимает с нас ответственности. Хотелось бы обратить внимание вот на какой момент. Юноша заканчивает школу в 17 лет. Год до призыва он находится в трудовом коллективе, где никто с ним не работает, и навыки, полученные им в учебном заведении, теряются. Об этом говорят результаты проверки: не все призывники даже нормы ГТО способны выполнить.

Таких, конечно, все меньше. Из воинских частей часто приходят отзывы о качестве подготовки призывников. Как правило, они положительные, многие наши посланцы награждаются знаками «Отличник Советской Армии». В каждой школе есть стенды, рассказывающие о таких ребятах, и это является лучшей и самой объективной оценкой нашей работы.

А. ФЕДОРОВ,  
председатель районной организации ДОСААФ.

В. ПАСТЕРНАК.

В ШКОЛАХ РАЙОНА



Славится своим оформлением и содержанием наглядного материала Ленинская комната в Бродовской средней школе. Заботливыми руками детей и их наставников тут собраны документы, фотографии, рассказывающие о жизни и деятельности Владимира Ильича, о создании партии, первых этапах развития Советского государства. Тут ощущаешь могучее дыхание времени.

Ленинская комната играет в жизни шко-

лы большую роль. Ребята приходят сюда в дни праздников, накануне приема в октябрята, в пионеры, в комсомол, часто — и просто так, без повода, как зашли, например, эти девочки: Юлия Дробинко, Оксана Матвеева, Наташа Михайлова, Людмила Худякова (на снимке слева направо). Ленинская комната — это не место отдыха, это место политического, нравственного воспитания подрастающего поколения. Фото С. Окулова.

СПОРТИВНЫЕ ВЕСТИ

БРОСОК, ЕЩЕ БРОСОК

Продолжается розыгрыш первенства района по баскетболу. Включились в борьбу чемпионы района прошлого года — команда совхоза имени Ленина. Поединок соосновцев и клевакинцев принес победу последним со счетом — 44:24.

Полной драматизма была встреча маминцев с командой совхоза имени Ленина. С начала матча вели хозяева со счетом — 10:0. Но постепенно клевакинцы догоняют баскетболистов из Маминского, и к перерыву разрыв сокращается до 3 очков. В решающие секунды матча команда из Клевакинского все же вырывается вперед 32:34. Но звучит финальный свисток, и — ничья. По правилам, если будут реализованы штрафные броски, игра продолжается еще пять минут. И в конце концов, трудная победа все-таки достается гостям, клевакинцам.

Еще одна встреча маминцев со спортсменами из Сосновского завершилась победой хозяев площадки.

После двух дней борьбы лидируют маминцы и сосновцы, у них по 5 очков. В активе клевакинских баскетболистов 4 очка. По два очка имеют команды Пироговского и Каменского совхозов.

ТЕННИС

Определились чемпионы района среди школьников по настольному теннису. Упорными были поединки у юношей. Хорошее спортивное мастерство продемонстрировали Игорь Овчинников и Олег Соломенников из Бродовской средней школы. Чемпионом района среди девушек стала Светлана Ляпина из Колчеданской школы. В числе призеров мартюшевская теннисистка Ольга Коженова и Светлана Мишина из Клевакинского.

В командном зачете победу праздновала Бродовская школа. В тройке лучших Колчеданская и Пироговская школы.

С. РЕНЕВ, председатель спортивного комитета.

ПРИРОДА И МЫ

Будущее нашей земли

Директор Каменск-Уральского лесхоза А. М. Корсуков сообщил редакции, что Соколовское лесничество ведет отпуск леса на корню на селение со значительными нарушениями. «Под видом улучшения сельскохозяйственных угодий отпускается древесина без оформления и выписки документов на лесопroduкцию». В заключение А. М. Корсуков делает вывод, что стоит строго пресекать подобные нарушения: «Планируется, — пишет он, — в феврале 1988 года провести комплексную ревизию в Сосновском и Первомайском лесничествах с участием представителя гослесинспекции Свердловской области и специалистом из межхозяйственного Белоярского лесхоза. По итогам проверки в редакцию будет сообщено дополнительно».

Интересно то, что руковод-

ство местных Советов народных депутатов знает о недостатках в экологических вопросах, но бездействует. Так, в частности, в разговоре с председателем Сипавского сельского Совета А. А. Новокрещеновым выяснилось, что ни один депутат Совета последнего созыва не получил наказ контролировать действие своего лесничества, а также лесника. Каких только нет комиссий здесь: и по сельскому хозяйству, и по дорожному строительству, и по здравоохранению, но нет — экологической, призванной следить за соблюдением природоохранительных мер. А нужна ли такая? Да как не нужна, ведь от этих вопросов зависит, в конечном счете, будущее окружающей среды, сельского хозяйства да и нашего с вами здоровья.

В. ЛЬВОВ.

ЗА ФАСАДОМ «СВОБОДНОГО МИРА»

НАБАТ ПАЛЕСТИНЫ

В сообщениях о массовых выступлениях палестинцев на Западном берегу реки Иордан, в Восточном Иерусалиме и секторе Газа против израильской оккупации все чаще и настойчивее повторяется слово «восстание». Это вовсе не журналистское преувеличение: по общему мнению, никогда в прошлом борьба палестинского народа за свои права не достигала подобного накала.

Годами израильская, а вслед за ней и западная, пропаганда пыталась представить борьбу палестинцев как «терроризм», направляемый ООП. Сейчас, когда в кампанию гражданского неповиновения, забастовки и демонстрации включаются практически все силы палестинского населения на оккупированных землях, этот миф рушится, как карточный домик.

Провозгласив свое «право», восходящее к временам царя Соломо-

на, на создание «Великого Израиля», нынешние правители Тель-Авива задались целью любыми средствами «очистить» Палестину от арабов, «выселить их всех целиком, — как писал один из основоположников воинствующего сионизма Иосиф Вейц, — не оставляя ни одной деревни, ни одного племени».

На достижение этой цели и направлена вся политика Израиля на оккупированных территориях. На Западном берегу реки Иордан палестинцев лишали возможности пользоваться половиной пригодных к обработке земель. Непомеренные налоги, грабительские сборы и пошлины, направленные на удушение арабского сектора экономики, привели к закрытию сотен торговых и промышленных предприятий, стремительному росту безработицы.

Чудовищной дискриминации подвергаются

ОКНО ГАИ

СУРОВЫЙ ЗАКОН ДОРОГИ, ИЛИ О ЧЕМ ГОВОРЯТ СТАТИСТИКА

Двенадцать месяцев прошедшего года показали, что напряженная обстановка на дорогах района сохраняется. За прошлый год зарегистрировано 64 дорожно-транспортных происшествия, при которых десять человек погибло (!) и семьдесят шесть травмировано. В 1987 году произошел рост детского дорожно-транспортного травматизма.

По вине водителей произошло 51 происшествие, 82,5 процента — по халатности водителей индивидуального транспорта, 17,5 — водителей ведомственных средств передвижения и перевозки.

Водители совхозов и организаций района допустили четыре дорожных происшествия против семи в 1986 году. Случаи эти относятся к Траянскому, Кислово-совхозам, а также РТП и автобазе райпотребсоюза.

По вине владельцев личного транспорта в четырнадцать аварийных случаях погибло три человека и семнадцать травмировано.

Одной из основных причин дорожно-транспортных происшествий является недостаточный надзор за участками движения со стороны работников ГАИ, других служб милиции и общественных объединений. Пока не создано отделение Всероссийского добровольного общества автомобилистов. Поэтому с владельцами индивидуального транспорта никакая профилактическая работа не проводится. Курсы по подготовке автолюбителей и мотоциклистов не организованы.

На низком уровне воспита-

тельная и профилактическая работа в совхозах среди водителей и трактористов. Сейчас нет инженеров по безопасности движения в пяти совхозах: Каменском, Кислово-совхозе, Колчеданском, Пироговском и «Родине», а там, где они есть — транспорт не обеспечен, и контроль на линии не осуществляется, не планируется даже.

Созданы специализированные дружины, но за последнее время они ослабили свою работу.

Предрейсовые медицинские осмотры в совхозах не проводятся. Техническое состояние перед выходом техники на поля не фиксируется. Имеются случаи — особенно много таких в совхозе имени Ленина, — когда шоферы и трактористы устраивают стоянки прямо перед своими домами.

Наибольшее количество нарушений на дорогах допущено совхозами «Россия», «Мамино», Бродовским, из организаций — водителями автобазы райпотребсоюза, ремонтно-технического предприятия.

Госавтоинспекция совместно с другими службами милиции и общественностью выявила в прошлом году 1751 нарушение, задержано 211 пьяных водителей, проведено восемнадцать проверок и обследований в совхозах и других организациях района. Направлено двадцать представлений и информации в хозяйственные, партийные и советские органы.

В. КУЗНЕЦОВ, капитан милиции, госавтоинспектор Каменского РОВД.

ИЗ РЕДАКЦИОННОЙ ПОЧТЫ

Помощники

Мы пенсионеры. Мой муж инвалид I группы. И вот уже почти целый год к нам приходят помогать по хозяйству ученики шестого класса Клевакинской школы. То дров принесут, то воды или снег во дворе отгребут — вроде

бы мелочь, но посмотришь на их дружную работу, с огоньком, и душа радуется. Всякое поручение с удовольствием выполняют. Важно, чтобы наши дети всегда оставались такими добрыми и отзывчивыми.

Супруги АФАНАСЬЕВЫ, с. Клевакинское.

СООБЩАЕТ 0 2

Прошедшая неделя февраля ничем особенным не выделялась, по-прежнему преобладающим видом преступлений являлись кражи личного и государственного имущества:

В с. Колчедан И. В. Белявцева и А. П. Нецаева проникли в квартиру гражданки Н. и совершили кражу вещей. Ведется дознание.

В д. Черноскутово А. В. Черноскутов проник в дом № 7 по ул. Красных Орлов и совершил кражу личного имущества. Ведется расследование.

В д. Давыдово житель г. Каменск-Уральского В. Р. Марейченко, возвращаясь из гостей, совершил угон трактора Т-40, который находился без охраны, и приехал на нем в г. Каменск-Уральский. Ведется расследование.

В с. Черемхово неизвестный преступник из автомашины ЗАЗ-968 гражданина А. А. Писарева, оставленной без надзора, похитил радиоприемник. Ведется розыск.

В п. Новый Быт неизвестный преступник проник в квартиру гражданки Ф. и совершил кражу золотого кольца и перстня. Ведется розыск.

В с. Покровском неизвестный преступник проник в столовую и кассу Покровского совхозрабкооп и совершил кражу 20 пачек дрожжей.

Уголовный розыск просит жителей Каменского района оказать содействие в установлении преступников. Звонить по телефону 3-50-01 и 3-51-11.

(Подборка подготовлена работниками райотдела внутренних дел).

Редактор Г. Н. ЧУПИНА.

Имеются путевки

КАМЕНСК-УРАЛЬСКОЕ БЮРО ПУТЕШЕСТВИЙ И ЭКСКУРСИЙ получило дополнительные путевки по маршрутам:

- Волгоград
Кохтла-Ярве-Таллин-Тарту-Нарва
Минск-Пинск-Брест
Мурманск
Баку
Фергана-Маргилан-Коканд-Наманган-Ош-Кува-Риштан

За справками обращаться по адресу: г. Каменск-Уральский, ул. Кирова, 58а, телефон 3-25-40.

Приглашают на работу

КОЛЧЕДАНСКОМУ ЗАВОДУ ЖБК на постоянную работу требуются:
Главный бухгалтер — оклад 341 рубль.
Главный механик — оклад 276 рублей.
Начальник электроцеха — оклад 201 рубль.
Наш адрес: Каменский район, с. Колчедан, завод ЖБК. Телефоны для справок: 61-3-32, 61-4-75.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу

В письмах в редакцию указывайте полностью ваши фамилию, имя, отчество, место работы и должность, полный домашний адрес, дату письма.